Strukturisomerie

C(Kownstibutionsisomerie)




Alltagsbeispiel - Bausteine

» Gleiche Bausteune

" Unterschiedliche Eigenschaften
(2.3, Schwerpunit, Stobilitat, ...)
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Alltagsbeispiel - Steckblume

" 4 rote Steckblumen
" 3 grime Steckblumen

" Gileiche Bausteine
-> unterschiedliche FHguren
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ISOmerie

= Nowme:
" {50s .. gleich
" weros ... lell / Awndell

" |somere Verbuindungen habew ...
" Gileiche Sunmumenformelin Cgleiche Anzahl von. Atowmen)
* Underschiedliche chemische Elgenmschaften
* Underschiedliche physikalische Eigenmschaften
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H H H
H H H H o~ C é
|
H C—C—C—C—H H H
H—C—H
H H H H
H
Sunuwmenformel : C.H, Gy Hyo

Underschiedliche Eigenschaften 2.8 .:

Schwelzpunld:  [7438,29°C
Siedepunld: -0,5°C

. Underscheldung notwendig -> unterschiedliche Nowen







Regeln zur Benennung nach
IUPAC

" Longste Kette suchen

" Seitenketten. CAlyl-Giruppent) benevuwnen
* Sortierung: alphabetisch
= Vorsilben {ir gleiche Alyl-Giruppen

=2 -> O
P -> -
.4 -> Tebro-
r SEY -> Pendo-

" ousw.
" Nununerierung der Hauptkette:
" wmoglichst ldeine Nunmumer fir die Seitenletten
" NunwumerCw) vor die Seitenkette(n) schreiben




Alkyl-Gruppe

|
H—C—H




Alkyl-Gruppen
" Endung: yl

 Meliy-
" CH,- ol
" C,H,- il
“CH,- e
" G Hg B
"CHy &
"CHiem







Schritt 1b - Langste Kette suchen

Beispiel:

Kette wait 4 C-Atomen

H



Kette wit 3 C-Atowmen

Schritt 1c - Langste Kette suchen

x
T—O—=x
1
H|C|JV|H
n_n x
a—9Q Q x
o, =
e IIa—Q—=x
Dl T—Q—=x
@
e TI—Q—=x
B T—Q—=x
=t

Kette wmit + C-Atomen

X
=t == Qi
i
H|C|JV|H
X
Q5=
T—CO—=
= e Q=
T—0O—=x
T O ==k



Beispiel:

Schritt 1d - Langste Kette suchen

2 Ketten wiit je 3 C-Atomen
-> einme davow auswahlen

o2 X
SEee ) O
e
T—0O—=x
B =)=
THO ==
T—0O—=

=
T—Q—=x
T

= —CQ—— Q) —=
2 I
1B
=X

T —Q—=

T —9—=x

I —Q—=x

T —Q—=x



Beispiel:
Schritt 2 - Seitenketten benennen

H 2 Methyl-Giruppe
- H—C-H
H H H H

H H
cC—C—C—C—C—C C—H
H

H H H H H

H—C—H

S—__ _ Methyl-Gruppe

Methylhepton




Beispiel:
Schritt 2 - Seitenketten benennen

H 2 Methyl-Giruppe
- H—C-H
H H H H

H H
cC—C—C—C—C—C C—H
H

H H H H H
H—C—H

H < iz Metl«ylfénmppéé

2 Methyl-Gruppen

& Dimethylheptan




Beispiel:
Schritt 3 - Nummerierung der Kette

H
H—C-H
TR R T T H n
H 4C ZC 2)C l"C SC GC 7’C H
H H H H H H
H—C—H
Seitenlkettenn waren beim H

C-Atome NIr. 5 und. NIr. G



Beispiel:
Schritt 3 - Nummerierung der Kette

Seitevlcettevi wiaren beina
C-Atowe NIr. 2 und. NIr. 3
—> wniedrigste Nunwument

2,3= Dimethylhepton



Freie Drehbarkeit

gezeichwet werdewn.:
H
C—H
H

" Doher kavw 28. eun 2-Methylbutow verschieden
H
H—C—H
3

» Eunfachburndungen kivuen sich drehen
" Ansicht vow anderen Seite ist moglich

H-C-H

H H H H
I
H H

H—C—C—C—C—H

I
H—C—C—C—C—H
H H

H-C-H

H H H H

H



Anzahl der moglichen Isomere

Anzoll der Anzolnl der Anzoll der Avnzohl der
C-Atome Isomere C-Atome Isomere

A A 9 35

o] A 10 +5

3 A 11 159

Y 9] 12 355

5 3 13 802

G 5 14 1858

+ 9 15 434+

¥ 18 16 410359
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Seitenketten: Methyl- uwid. Byl

-> Sortierung: alphabetisch

=

thyl-3=Me

w.leichter-unterrichten.com
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!
H—C—H H
H-C—H H-C—H
H M H: W . H#H
Heral . 2 [ el wlETe
H—C—C—C C—C—C—C—C
H B W B H
Gy
H

Die Vorsube ,Di-" dndert

nichts an der alphabetischen Sortierung.

3t

L3 % Dime

thyloctan
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